

## 女篮亚洲杯:

## 中国队大胜新西兰队获小组赛两连胜

新华社悉尼6月27日电(记者王琪)27日,2023年女篮亚洲杯迎来第二个比赛日。中国女篮以80:46大胜新西兰队,斩获小组赛两连胜。

本场对阵新西兰队,中国队沿用上一场王思雨、杨力维、李梦、潘臻琦和韩旭的首发阵容。

开场后,潘臻琦一记上篮和杨力维紧随其后的三分球为中国队打开局面。在中国队的严防死守下,新西兰队很难在内线找到得分机会。首节结束,中国队以18:13领先。

次节比赛,新西兰队加强防守和移动速

度,一度将分差缩小到4分。小将罗欣械替补上场便投进一记三分球,唐毓连投带罚帮助中国队扩大领先优势;半场结束中国队以33:20领先。

易边再战,中国队在第三节单节净胜对手25分,上半场没得分的李梦找回手感、火力全开,单节贡献10分;中国队带着38分的巨大优势进入最后一节,最终以80:46拿下比赛。

此役,中国队韩旭拿下全场最高的17分和13个篮板,潘臻琦和李梦各得10分。

28日,中国女篮将在第三轮小组赛中对阵韩国队。

6月27日,中国队球员潘臻琦(上)在比赛中防守新西兰队球员莱杰-沃克。新华社发(胡泾辰摄)

中国冬奥史上首位旗手赵伟昌:  
为体育强国建设发挥“冰场余热”

新华社记者王昊飞、周万鹏、王帆

1980年的普莱西德湖,中国代表团首次出征冬奥会,他荣任旗手,让五星红旗第一次飘扬在冬奥会开幕现场;2022年,北京冬奥会开幕式现场,他荣任火炬手,手擎“飞扬”传递奥林匹克梦想。42年间,从旗手到火炬手,赵伟昌见证了中国冰雪事业一路腾飞。如今,拥有51年党龄的他初心不改,依然在为体育强国建设发挥着“冰场余热”。

“国家培养了我,造就了我。作为一名老党员,我应该发挥自己的余热,为中国冰雪贡献力量。”73岁的赵伟昌说。

中国冰雪进入2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会备战周期以来,赵伟昌也没有闲着。“从退休到现在一直没有离开冰场,现在主要是在国内各地参与裁判工作。”他介绍,“我的裁判等级是国际级,这样就可以参加裁判的一些组织工作。但裁判长的年龄上限是65岁,所以我在更多是发挥余热,作顾问和辅导,把经验和理念层面的东西传承下去。”

说到传承,去年北京冬奥会开幕式现场手擎“飞扬”的经历,让赵伟昌记忆犹新。“非常激动!那一刻我代表的是1980年中国代表团全体成员!”赵伟昌说,“参加北京冬奥会,是一件终身难忘的大事。40多年来,国家始终惦记着我们,对我们是一种莫大的激励和鞭策。作为新中国第一批踏上冬奥赛场的运动员,传递冰雪火种是我们的责任。”他说。

赵伟昌1950年出生于吉林省长春市,是中国第一批冬奥人的杰出代表。20世纪70年代,他连续11次夺得全能冠军,26次打破全国纪录,成为当时国内速度滑冰赛道上的“最强存在”。伴随着竞技场的高光时刻,年轻的赵伟昌也迎来人生的重要一刻。

“1972年7月,我光荣加入中国共产党,实现了人生的重要目标。”赵伟昌回忆,当时在荣幸之余,一种责任感和使命感油然而生。“时刻以一名共产党员的标准要求自己,全力以赴为国家贡献力量。”他说,当年中国冰雪健儿与国际高水平运动员相比,无论是竞训硬件还是技术理念都有不小差距,在队里,党员的先锋模范作用就体现在带头吃苦、提升成绩和缩小差距。

1980年普莱西德湖冬奥会上,时年30岁的赵伟昌作为冬奥会旗手,亲历中国冰

雪健儿第一次迈入冬奥会开幕式主会场。但在速度滑冰男子500米、1000米、1500米等比赛项目中,赵伟昌即便滑出了超出全国纪录的成绩,最终还是没能进入前20名。

“那一年,中国队全部28名运动员没有一人取得好成绩,这让我们看到了巨大差距。”赵伟昌回忆,当时中外运动员的参赛保障对比也让他震撼——许多外国选手下场后居然还有专业理疗师跟进,而中国队运动员出征前皮箱、西装等都是东拼西凑借来的。再经打听,欧美很多发达国家的室内冰场、冰鞋生产等条件都让中国队运动员无比羡慕。“我们进专业队那些年,上冰训练都得在寒冬里摸黑赶早地来到‘泡子面’(结冰的湖面)上,更别提吃住多遭罪了。”他说。

赵伟昌认为,中国冰雪事业虽然起步于“泡子面”、“山野雪”,但正是在一批不畏艰难、砥砺前行的党员带头攻坚下,中国冰雪健儿逐渐锻造了不怕苦、敢拼搏的坚韧品格。“当北京冬奥会火炬手时我就说过,现在不一样了,当年没有的我们现在都有了!”赵伟昌表示,40多年来,随着中国经济社会的发展,中国冰雪的成绩不断提升,特别是北京冬奥会的成功举办,让第一代冬奥人倍感欣慰。

“从2014年张虹为中国取得冬奥速滑首枚金牌,到去年高亭宇打破纪录成为中国第一位拿到冬奥速滑金牌的男子选手。我们这批老党员、老速滑队员感到无比欣慰和骄傲,这是一代代冰雪人摸爬滚打奋斗、矢志不渝拼搏的结果。”他说。

北京冬奥会的申办与举办,让中国逐步实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标。巨变的背后,是微光的力量。1980年从普莱西德湖归来不久,赵伟昌因伤选择退役,但始终未离开冰场,他担任过吉林省速滑队总教练、长春市体育科学研究所所长。退休10余年来,他仍常到各地兼职授课教师和裁判,为中国冰雪事业倾注心力。

“速度滑冰是我的主项,也是我的最爱。”赵伟昌说,自己年事已高,所以格外珍惜每一次为速滑奔走、服务的机会,只要国家需要、身体允许,一定在所不辞、全力以赴。

新华社长春6月27日电

中国大陆选手首次在女子高尔夫  
运动员世界排名前十中占据两席

新华社北京6月27日电(记者卢星吉)27日更新的新一期女子高尔夫运动员世界排名显示,殷若宁升至第五名,林希好升至第九名,这是首次同时有两名中国大陆选手跻身前十。

凭借在美国当地时间25日落幕的女子职业高尔夫大满贯赛事PGA锦标赛中夺冠的表现,20岁的中国新秀殷若宁场均积分达到6.02分,世界排

名跃升20位,来到第五名。

林希好在本次更新的排名中上升5位,来到第九名。她的场均积分为4.95分。

本次公布的排名前四位选手和位次未发生变化,韩国选手高真荣仍以8.31分的场均积分位居榜首。第二至第四名分别是美国选手内莉·科达、新西兰选手高宝璟和美国选手莉娅·乌。

伊斯特本网球赛  
吴易昺、张帅首轮告负

新华社伦敦6月26日电(记者张薇)26日的伊斯特本网球赛中,中国选手吴易昺、张帅在男、女单打比赛中双双落败,止步首轮。

现世界排名第59位的吴易昺当天以6:7(4)、6:7(5)不敌塞尔维亚选手凯茨曼诺维奇,后者现排名世界第41。

凯茨曼诺维奇在首盘第七局率先破发,之后保发成功以5:3领先。吴易昺在第10局,对手的发球胜盘局强势破发,将局分扳为5:5。此后双方各自保发,比赛来到“抢七”。吴易昺在“抢七”不曾领先,以4:7败下阵来。

第二盘吴易昺第一局即实现破发,但凯茨曼诺维奇也不

甘示弱,在第八局破发追平局分,两人一番争夺后再次战至“抢七”,吴易昺以5:7告负,遗憾出局。

34岁的张帅首轮对阵排名在百名开外的英国选手达特。张帅首盘以5:7不敌对手,虽然她在第二盘拿下“抢七”以7:6(5)胜出,但决胜盘她状态不佳,遭遇1:6脆败。

27日,中国选手张之臻将出战男单首轮,对手是来自意大利的7号种子索内戈。中国“金花”郑钦文、王曦雨将亮相女单首轮比拼,前者挑战3号种子、美国名将佩古拉;后者对阵来自捷克的10号种子克雷吉茨科娃。